

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Stabilizarea. — Imprumutul de stabilizare. — Situația. — Impozite. Legea timbrului. — *Cronică*: Promulgarea legilor financiare. Rolul dlui Rist la Banca Națională. Două miliarde Lei din împrumut pentru S. M. R., N. F. R. și porturile maritime. Imprumutul și reorganizarea administrației P. T. T. Monetele noi. O ofertă italiană pentru electrificarea țării. Scoaterea de sub sechestru a averilor foste germane. Banca Continentală s. a. București. O bancă centrală maghiară în București. Asigurarea obligatorie a vitelor și cerealelor. — Bibliografie.

Stabilizarea.

S'a scris și s'a vorbit mult de situațiunea economică și financiară dezastruoasă în care ne aflăm, deci nu voiu mai insista asupra ei.

Guvernele noastre dela încheierea păcii au avut un program bine fixat în ce privește politica noastră economică. Revalorizarea. Urmând exemplul altor țări, am încercat-o și noi. Dacă ne-ar fi succedat cel puțin parțial, ar fi fost de-o importanță corâvșitoare pentru România. După o experiență de 10 ani am constatat, că nu mai putem nici parțial revaloriza Leul și atunci am văzut că singura soluție este stabilizarea.

Exponentul guvernului precedent prin cel mai indicat om al său, domnul Vintilă Brătianu, care anul trecut în lunie într'o conferință ținută la București, de o competență incontestabilă financiară, ne-a arătat noua orientare a d-sale, prin urmare a partidului în politica economică. Aceasta era o radicală schimbare a formulei „prin noi înșine” era singura soluție care ne mai rămânea, stabilizarea. Dacă aceasta schimbare bruscă a surprins pe mulți în țara noastră, n'a surprins pe cei inițiați.

Domnul Vintilă Brătianu convins fiind, că cele două condițiuni absolut necesare pentru stabilizare sunt:

1. Echilibrarea bugetului.

2. O balanță comercială activă

s'a năzuit să realizeze primul punct. Mesagerii guvernului cutreerău capitalele țărilor apusene, însă fără succes. Străinătatea n'a avut încredere în guvernul liberal, care în toate împrejurările s'a arătat neînduplecat față de toate intervențiunile venite din afară, pentru schimbarea restricțiunilor făcute capitalului străin. A mai contribuit la acest insucces și faptul, că fără a ne năzui să acoperim deficitul de 5 miliarde al bugetului 1928 și fără să-l echilibrăm pe cel nou 1929 încercăm încheierea împrumutului. Acestea au fost cauzele principale, care au făcut să eșueze toate eforturile guvernului precedent, în ceea ce privește împrumutul.

Pentru asigurarea liniștei interne — căci agitațiunile pasionate ale partidului Național-Tărănesc dădeau de gândit Regenței — și din cauza că guvernului trecut în decurs de o jumătate de an nu i-a succedat să încheie împrumutul, Regența într'un timp când opinia publică se aștepta mai puțin, a chemat partidul Național-Tărănesc la guvernare.

Programul acestui partid este îndobște cunoscut. Punctul de vedere al acestui partid l-a arătat domnul ministru Răducanu în diferite conferințe și articole publicate în „Argus”, demonstrând din primii ani ai deprecierei Leului, că revalorizarea Leului, fie chiar parțială, este imposibilă deci trebuie stabilit. Politica economică a acestui partid este diametral opusă celei a guvernului liberal. Pe când acesta făcea — pentru a pune la adăpost

capitalul național și bogățiile noastre naționale — restricțiuni capitalului străin, noul guvern a declarat, că asigură acestui capital libertate deplină, deci egalitate cu cel indigen. Incontestabil, că principiile de absolută libertate economică, vor contribui la ridicarea producției noastre, într'o măsură neobișnuită până acum, atât în industrie, în comerț, cât și în agricultură.

Partidul Național ajuns la cârma țării în timpul cel mai critic, se nizuiește să risipească atmosfera nefavorabilă creată țării noastre în stră-nătate de presa democratică internă și externă.

În cea mai grea situație se afla Ministrul nostru de finanțe, dl Mihai Popoviciu. Trebuia, întâiu acoperit deficitul bugetului 1928 de Lei 5 miliarde și apoi echilibrat bugetul nou. Prima a fost ușor realizată deși parțial, în urma tranșării diferendului nostru cu Germania, de unde primim Rmk 75 milioane, restul urmând să se acopere din nouile izvoare de venit create acuma. Cea mai grea chestiune a fost însă echilibrarea noului buget, finând seama de situațiunea industriei și a comerțului în urma crizei ultimilor ani. De agricultură nu amintesc, căci în urma secetei anului trecut, recolta a fost cu desăvârșire compromisă; nu s'a produs decât 25.5 milioane quintale în comparație cu 60 milioane quintale din 1926.

Știm, că din totalul bugetului anului trecut nu s'a redus decât minima sumă de 37.7 milioane, deci trebuiau create resurse noi pentru noul buget, cu atât mai mult, că anul acesta va trebui să achităm și suma de Lei 900 milioane, în contul datoriilor publice consolidate, în urma acordului nostru cu deținătorii rentelor noastre în străinătate. Pentru acoperirea cheltuielilor guvernul a urcat impozitul global cu 20%, valorile mobiliare cu 10%, taxa cifrei de afaceri, impozitul pe alcool, vin, bere, mine, și creând impozitul pe automobile în speranța, că astfel va creia un fond de 2 miliarde. Nouile impozite venind în plină criză economică, au fost primite de opinia publică cât se poate de sceptic.

Ministrul nostru de finanțe după ce a acoperit deficitul anului trecut și a echilibrat bugetul anului nou, a plecat în străinătate unde oamenii de încredere ai guvernului, au început deja tratativele

împrumutului. După multe desbateri și târguieli ne-a succedat în fine să încheiem împrumutul mult așteptat.

Împrumutul este de \$ 300 milioane cu o dobândă anuală de 7%, contractat pe 30 de ani, convertibil în 8 ani, pe lângă un curs de emisiune de 92 a franței franceze și unul de 88.9 a celorlalte. Prima tranșă a împrumutului nostru este \$ 101 milioane, din care Swedisch Match Co. a preluat \$ 30 milioane la paritate. Restul va fi plasat în țările următoare:

Franța 22 mil., Anglia 10 mil., America 10 mil., Italia 8 mil., Germania 5 mil., Elveția 4 mil., Belgia 3 mil., Olanda 3 mil., Suedia 2 mil., România 2 mil., Austria 1 mil. și Cehoslovacia 1 mil.

Dacă luăm în considerare situația nefavorabilă din străinătate a piețelor de bani, cari dela războiu au absorbit până acuma atâtea împrumuturi, putem spune, că dacă cursul de emisiune nu este favorabil, este în tot cazul acceptabil.

Guvernul de azi după încheierea împrumutului a emis părerea că Banca Națională a României, trebuie scoasă de sub influința diferitelor partide politice interne, ea trebuie să constituie în mâinile guvernului instrumentul cel mai eficace, care trebuie să servească la realizarea programului său, în domeniul economic. Din această cauză a procedat la reorganizarea Băncii Naționale prefăcându-o într'o adevărată bancă de emisiune, care în toate să se poate asemăna cu cele din străinătate.

De bancherii străini ne-a fost impusă crearea „Cassei autonome a monopolurilor statului“, după modelul celei din Franța. Statul cedează acesteia toate monopolurile. Ea contractează împrumuturi în străinătate, iar statul le garantează numai. Din veniturile monopolului se achită împrumuturile contractate. Swedisch Match Co. a preluat din împrumutul nostru \$ 30 mil. la paritate în schimbul unui contract încheiat cu „Cassa Autonomă“, în baza căruia în decurs de 30 ani va exploata monopolul chibritelor de comun acord cu Guvernul român c/o unei redevente anuale de minimum \$ 3 mil.

Mulți se întreabă ce este stabilizarea și cari sunt urmările ei, acestora le voi răspunde pe scurt deși asupra acestei chestiuni s'ar putea scrie articole întregi.

Stabilizarea înseamnă că Leul este și va fi stabil la cursul de 3·10 la bursa din Zürich — adică la acest curs este negociabil. Pentru stabilizarea Leului Banca Națională dispune de: aurul din cassă, de toate devizele furnizate de stat, din împrumut, de cota ce o primim dela Germania și de creditul de dolari 25 mil. deschis de 14 bănci de emisiune.

Stabilizarea ne va oferi o bază durabilă și reală care dă posibilitatea atât întreprinderilor, cât și particularilor să-și facă un bilanț real. Aceasta era imposibilă până acuma deoarece cursul Leului varia, în urma căruia și valoarea averii noastre era supusă acestor fluctuațiuni. Stabilizarea ne va permite să înțrăm în târgul internațional de capitaluri, ceea ce înseamnă că capitalurile streine văzând situația noastră economică definitiv consolidată vor intra în țară — fără frică că vor fi supuse fluctuațiunilor ca până acuma — tatonând la început, fără ezitare mai târziu și vor coopera cu capitalul nostru național la exploatarea bogățiilor noastre naționale și valorizarea lor.

În urma acesteia bineînțeles se așteaptă o mare activitate în tot domeniul nostru economic, căci împrumutul va inaugura o nouă eră care va contribui la mărirea prosperității țării noastre, creând acea stare înfloritoare în care se afla vechiul Regat înaintea războiului mondial.

Împrumutul de stabilizare.

Joi, la 14 l. e., a început emisiunea împrumutului nostru extern. Împrumutul se emite în dolari în titluri la purtător de o valoare nominală de 1000, 500 și 100 dolari purtând o dobândă de 7%. Repartiția stabilită cu bancherii străini prin contractul de împrumut este următoarea:

- 2,000.000 l. st. în Anglia.
- 561,638.000 fr. francezi în Franța.
- 1,000.000 dolari în Austria.
- 3,000.000 dolari în Belgia.
- 1,000.000 dolari în Cehoslovația.
- 5,000.000 dolari în Germania.
- 3,000.000 dolari în Olanda.
- 8,000.000 dolari în Italia.
- 2,000.000 dolari în România.
- 4,000.000 dolari în Elveția.
- 12,000.000 dolari în Statele-Unită.

Tranșa românească din împrumutul de stabilizare a fost preluată de un consorțiu format din băncile: Banca Românească, Banca Marmorosch, Blank & Co., Banca de Credit Român și Banca Chrissoveloni.

Următoarele bănci de emisiune sprijină în virtutea unui acord special de stabilizarea leului:

Federal Reserve Banks din Statele Unite, Deutsche Reichsbank, Oestereichische Nationalbank, Banque Nationale de Belgique, Finlands Bank, Banque de France, Bank of England, Magyar Nemzeti Bank, Banca d'Italia, Nederlandsche Bank, Bank Polski, Sveriges Riksbank, Banque Nationale Suisse, Narodni Banka Ceskoslovenska.

Pentru garantarea serviciului împrumutului Cassa Autonomă a Monopolurilor va vărsa în fiecare lună, într'un cont special la Banca Națională, două treimi ale încasărilor brute ale monopolurilor pe care le exploatează, precum și redevența primită trimestrial dela Compania Suedeză a chibriturilor. Deasemenea Cassa Autonomă va vărsa în acelaș cont special o sumă corespunzătoare cu rezerva pe trei luni pentru serviciul dobânzilor și amortizărilor împrumutului. Această rezervă va fi menținută tot timpul până la 1959, data de expirare a rambursării împrumutului.

D. Rist consilier tehnic străin la Banca Națională, va stabili rapoarte trimestriale asupra felului cum se execută planul de stabilizare. Banca Națională va publica deasemenea rapoarte lunare asupra operațiunilor ei.

Administrația Căilor Ferate, în unire cu dl Levene, va publica în fiecare an, în cursul unei perioade de trei ani, un raport privitor la executarea programului de îndreptare a căilor ferate, prevăzut în planul împrumutului.

Obligațiunile împrumutului vor fi date la 1 Februarie 1928, și dobânda lor va fi plătită semestral, la 1 Februarie și 1 August. Capitalul și dobânda vor fi plătite în timp de război ca și în timp de pace, oricare ar fi naționalitatea și reședința acestui împrumut. Ele sunt scutite de impozite în România.

Situația.

Eventimentul cel mai important al zilei este lansarea împrumutului. Știrile sosite din străinătate vestesc un succes desăvârșit. Tranșa internă care a fost preluată ferm de Banca Românească, Banca Blank și Banca de Credit, deci asigurată, se prevede a avea deasemenea o reușită strălucită, anunțându-se o sumedenie de subscrieri din partea tuturor băncilor. De remarcat este, că marile noastre bănci și-au luat însărcinarea de a lansa împrumutul gratis, nesocotindu-și nici un comision.

Prin împrumutul „1928” Banca Națională scapă estin de toate încercăturile ce i le-a impus vechiul regim. În schimb însă statul devine mare bancher. Da prelua toate creanțele Creditului Industrial, ale cooperativelor și în parte și a Federației băncilor populare, tot creanțe votate pe sprânceană și multe din ele cu muzica lor. Sistemul acesta de alimentare — piață cu bani — direct de către stat ce s'a întrebuițat de vechiul

regim, se vede a fi aprobat și de guvernul actual. Toate semnele și pregătirile făcute până în prezent o dovedesc aceasta. Cu toate că amestecul direct al statului în afaceri și finanțări ne-a adus în ultimii ani pagube mari, actualul guvern pare a nu voi să abandoneze practica veche. Dovada este transacțiunea făcută de stat în tovărășia Băncilor Populare pentru aprovizionarea regiunilor infometate, acțiune care deși a avut fonduri destule la îndemână totuși nu a avut un succes prea strălucit. O mai dovedește prea marea activitate ce se depune pentru organizarea cooperativelor, cari cu toate că vor fi îndopate cu bani de stat, speranțele mari ce se pun în ele nu vor da roade. Se pregătește și creditul agricol. Da fi și acesta un institut dela care vor putea împrumuta oamenii aleși și bogățani, iar nici decum nevoiașii aceia dela sate, cu cari nimeni nu stă de vorbă. Va fi și la acesta ca la Creditul industrial, de unde ca să capeți bani trebuie să umbli un an întreg, să treci prin comisii și expertize și la urmă să te alegi cu o sumă care nu te prea îndestulește.

*

Bursa în săptămâna trecută a avut momente grele. Lichidarea operațiunilor încheiate în vederea stabilizării, mai departe curajul unor bursiști, cari au profitat de slăbiciunea pieții au avut ca urmare scăderi importante de prețuri, în ultimele zile cursurile și-au cam revenit. Urcările sunt departe de a fi ajuns punctul culminant, căci haussa în vederea revalorizării acțiunilor de abia acum va începe.

Mai mult au suferit petroliferele române, cari cu toate că Banca Națională și-a revenit puțin, continuă a fi oferite.

De vreo două zile și rentele au suferit scăderi apreciable. Probabil din cauza noiei emisiuni, care este foarte rentabilă.

*

Zilele trecute conducătorii băncilor din întreaga țară au fost convocați de Banca Națională în vederea lansării tranșei române a noului împrumut „1929”. Au participat reprezentanții tuturor băncilor mari, ai Uniunii băncilor săsești și a Sindicatului băncilor ungurești din Ardeal reprezentat prin dl Gyárfás. Am remarcat lipsa reprezentantului Băncii „Albina” și al grupului ei „Solidaritatea”. Amintesc aceasta deoarece grupul dlui Gyárfás numindu-se „Sindicatul băncilor ardeleni” nu a-și vrea să se facă confuzia, că dl Gyárfás a reprezentat și băncile române.

București.

Remizier.

Impozite. Legea timbrului.

Cazurile când societățile trebuie să plătească impozitele prevăzute în legea timbrului,

Comisiunea centrală a timbrului în ședința din 30 Ianuarie a. e., a fixat următoarele norme când o societate trebuie să plătească impozitele prevăzute de legea timbrului.

Se creează o nouă societate pentru care se va plăti impozitele prevăzute de legea timbrului în cazul când o societate existentă suferă următoarele modificări esențiale:

Când se schimbă tipul societății din civilă în comercială, din societate în nume colectiv în societate în comandită simplă sau pe acțiuni sau în societate anonimă, etc.

Când se schimbă complet obiectul societății sau i se adaugă unul nou, care nu poate fi considerat ca un accesoriu al celui dintâi.

Când într-o societate în nume colectiv sau în comandită se schimbă complet sau parțial persoanele care o compun sau li se adaugă altele noi.

Când o societate se prorogă sau se reconstitue după expirarea termenului fixat pentru durata ei.

Când mai multe societăți fuzionează între ele pierzându-și toată individualitatea.

Dacă prin fuziune o societate absoarbe pe celelalte nu se creează o nouă societate în acest caz se vor aplica însă dispozițiunile art. 15 paragraful 7 din legea timbrului, percepându-se impozitul proporțional la capitalul societăților absorbite.

Când oricare ar fi modificările aduse părților manifestă în mod neîndoios intențiunea de a crea o nouă societate.

CRONICĂ.

Promulgarea legilor financiare. Printr-o ediție specială a „Monitorului Oficial” cu data de 7 Februarie 1929, au fost promulgate:

Legea monetară;

Legea privitoare la crearea Cassei Autonome a Monopolurilor Regatului României.

Tot în acel număr a mai apărut și programul guvernului român pentru stabilizarea monetară și dezvoltarea economică, proiectul de convenție între Stat și Banca Națională privitor la revizuirea statutelor Băncii Naționale și operațiile de stabilizare, nouile statute ale Băncii Naționale, statutele Cassei autonome a monopolurilor statului, convenția între stat și cassa autonomă, contractul de împrumut între cassa autonomă și The Chase National Bank of the City of New-York, Blair et Co., Dillon Read et Co., Banque de Paris et des Pays, Bas Hamboos Bank Limited și Lazard Brothers et Co. Limited, precum și modelele nouilor titluri ce se vor emite.

Rolul dlui Rist la Banca Națională. Dl Rist va colabora de aproape cu Consiliul de administrație și cu Comitetul executiv al Băncii Naționale. Va lua parte la toate ședințele Consiliului și Comitetului și va avea vot consultativ în toate chestiunile privitoare la aplicarea planului de stabilizare, la serviciul arrieratelor și la executarea transferului prevăzute în contractul de împrumut extern. În cazul în care băncile de emisiune străine, sesizate de o cerere a Băncii Naționale a României, ar decide să acorde acestora anumite credite, dl Charles Rist în calitate de consilier tehnic va servi de intermediar între aceste bănci și Banca Națională pentru operațiunile necesare punerii în valoare a acestor credite.

*

Două miliarde Lei din împrumut pentru S. M. R., N. F. R. și porturile maritime. Parcul flotant al Serviciului Maritim Român, va fi simțitor mărit.

În programul ce se întocmește actualmente, s'a prevăzut construirea a șase mari vapoare dintre cari trei de călători, cu un tonaj, fiecare, de câte 6000 tone și trei mixte — adică de călători și mărfuri, de câte 6500 tone.

Aceste noi vase ar urma să coste 950 milioane Lei.

Cele trei vapoare de călători ar urma să fie pe tipul asemănător pachebotului „Pierre Loti“, al mesageriilor maritime franceze.

Nevoile N. F. R. sunt și ele foarte mari.

Navigația fluvială are nevoie de vase de pasageri, cari să deservească liniile Galați—T. Severin și Galați—Sulina — precum și de 30 șleपुरi de Dunăre, 20 șleपुरi de Prut, un număr de tancuri și câteva remorchere.

Sporirea aceasta a parcului N. F. R. reclamă 400 milioane Lei.

Un alt miliard Lei urmează a fi împărțit între serviciul porturilor maritime și serviciul hidraulic.

*

Împrumutul și reorganizarea administrației P. T. T. În conformitate cu bugetul de investiții, deja întocmit, urmează să se execute, începând chiar din acest an, următoarele îmbunătățiri:

1. Procurarea aparatelor de telegraf, telefon și radio, a materialelor necesare pentru construcții noi de linii telefonice, telegrafice și posturile radio, în valoare de 310,000.000 Lei.

2. Plata lucrărilor angajate la lucrările noi de linii telefonice, telegrafice și posturi de radio, în valoare de 20 milioane Lei.

3. Construirea și cumpărarea de noi loca-luri proprii necesare serviciilor P. T. T., în valoare de 86 milioane Lei.

4. Achiziționarea de mobilier și obiecte pentru înzestrarea serviciilor P. T. T., din întreaga țară, în valoare de 47 milioane Lei.

5. Cumpărarea de vagoane poștale și a instalațiilor de încălzit și luminat, în valoare de 25 milioane Lei.

6. Punerea în funcțiune a serviciilor de cecuri și viramente, necesitând 12 milioane Lei.

Deci un total de 500 milioane Lei, încă în acest an va fi pus la dispoziția administrației poștelor din împrumutul extern realizat.

*

Monetele noi. Prin legea monetară votată de parlament, s'a confirmat privilegiul Băncii Naționale de a emite bancnote.

Statul și-a menținut însă dreptul de a bate monetă divizionară.

Pentru a se evita o emisiune prea mare, stocul de monedă divizionară a fost limitat la trei miliarde.

Monetele divizionare vor fi de 1, 2, 5, 10 și 20 Lei și vor fi din aliaj de aluminiu sau nikel.

Emisiunea de bancnote a Băncii Naționale nu este limitată. Institutul nostru de emisiune poate pune în circulație atâta hârtie monetă, câtă acoperire legală are.

Actualele hârtii de cinci Lei și douăzeci Lei vor fi retrase din circulație. Ele vor fi înlocuite cu moneda divizionară bătută de guvern.

În ce privește celelalte bancnote acum în circulație, ele vor putea fi retrase și înlocuite cu altele, printr'o simplă decizie a Consiliului general al Băncii Naționale.

Tot acest consiliu va putea fixa forma bile-telor, modalitatea emisiunii și cantitatea pentru fiecare categorie.

Valoarea bancnotelor va fi de o sută, cinci sute, o mie și cinci mii Lei.

*

O ofertă italiană pentru electrificarea țării. În zilele acestea a avut loc la Ministerul de Industrie și comerț, o importantă conferință între dl Virgil Madgearu, ministru de industrie și comerț și o delegație italiană condusă de dl Dr. G. de Martino, atașatul comercial al Italiei. Din această delegație făceau parte dnii ing. Luigi Fioretti, directorul tehnic al marelui societăți de electricitate din Milano, ing. Dittorie Tognazzi, din Milano, ing. Pietro Giurati și Don Constantino Ruspoli. Delegația italiană și-a exprimat dorința de a participa atât cu capital, cât și cu tehnicieni la amenajarea forțelor noastre hidraulice, la construirea de uzine tehnice, precum și la electrificarea regiunilor industriale și de mare consum ale țării. Dl ministru V. Madgearu a declarat că acceptă cu plăcere oferta delegației italiene, promițând întregul d-sale concurs.

După aceea delegația italiană a avut o lungă conferință cu dl ing. I. Buruiană, directorul general al valorificării bunurilor Statului și al energiei. Cu această ocazie s'au examinat diferite chestiuni tehnice în legătură cu programul de electrificare a țării. În cursul zilei de Luni, delegația italiană va avea o nouă conferință cu dl inginer I. Buruiană. După aceea delegația italiană va pleca în diferitele puncte ale țării pentru a studia la fața locului, în amănunțime, cum urmează să se execute programul de electrificare a țării, precum și sumele de care va fi nevoie în realizarea acestei opere.

*

Scoaterea de sub sechestru a averilor foste germane. În urma ratificării de către Reichstagul german a acordului încheiat între România și Germania, prin care se sting toate litigiile dintre aceste două state, Ministerul de Finanțe a hotărât punerea imediat în aplicare a acordului de mai sus.

În consecință, Ministerul de Finanțe a înștiințat pe toți supușii germani cari au averi sau bunuri puse sub sechestru, să se adreseze acestui departament și să ceară scoaterea bunurilor lor de sub sechestru și restituirea lor. Cererile de această natură vor fi rezolvate imediat, iar bunurile sechestrate vor fi restituite în cel mult două luni dela primirea petiției. Ridicarea sechestrelor de pe averile foste germane se va face individual și numai la cererea celor în drept.

*

Banca Continentală s. a. București, care, precum se știe, este banca partidului național-țărănist, a creat legături mai strânse cu un important grup industrial suedez, care s'a cointerestat la aceasta bancă cu 35% a capitalului.

Tratativele de cointerese au fost purtate la Stockholm, de dir. gen. a Băncii Continentale dl Posmantir, trecut în acest post dela Banca Marmorosch, Blank & Co., București, fondatoarea și patronul Băncii Continentale.

*

O bancă centrală maghiară în București. În cercurile băncilor maghiare se discută viu ideea fondării unei bănci centrale maghiare, cu sediul în București.

O altă mare bancă maghiară s'a fondat deja, de curând în Timișoara.

*

Asigurarea obligatoare a vitelor și cerealelor. Guvernul a pregătit un proiect de lege pentru asigurarea obligatoare a vitelor și a cerealelor. Agronomii vor primi despăgubiri în cazuri de pierderi prin pagube elementare și recoltă rea și pentru pagubele suferite prin bolile de vite.

Bibliografie.

Semicentenarul revistei „Economia Națională“. Un eveniment, care în viața noastră agitată de azi a trecut aproape neobservat este desigur acela, când o revistă de specialitate economică își serbează 50 de ani de apariție.

Pentru a face cunoscută cetitorilor noștri această revistă, vom arăta pe scurt istoricul ei. Revista „Economia Națională“ a fost înființată de P. S. Aurelian, un economist apreciat. Această revistă a apărut interesele economice ale României de un jumătate de veac. A atras atențiunea opiniei publice asupra ei, cu deosebire în timpul războiului vamal cu Austro-Ungaria, când a adus servicii netăgăduite economiei naționale.

Intemeietorul revistei la o vârstă înaintată pentru a-i asigura existența, a adus la conducerea revistei, pe cel mai de seamă colaborator al său, pe valorosul economist Dl C. I. Băicoianu, de prezent directorul Băncii Naționale. Mulțumită muncii sale desinteresate a ridicat mult nivelul revistei și a asigurat colaborarea tuturor economiștilor noștri, garantând astfel existența ei pentru, un timp îndelungat. Contribuie mult la însemnătatea acestei serbări și faptul că totodată Dl. C. I. Băicoianu serbează 30 de ani de când o conduce.

Se va scoate un număr aniversar, care va aduce desigur chestiuni economice de actualitate. Acest număr este așteptat de cei pe cari-i interesează chestiunile noastre economice, deoarece pe lângă directorul revistei vor scrie articole colaboratorii și cei mai cunoscuți economiști ai noștri.

Revista participă și azi la dezbaterile tuturor chestiunilor mai importante, cercetând și îndrumând economia noastră națională, aducând astfel reale servicii țării.

Cu ocaziunea întrării acestei reviste în al 50-lea an al existenței sale, urăm confratelui nostru viață îndelungată și succes în lupta ce o duce pentru apărarea intereselor noastre economice.

*

Calendarul Plugarului Român pe 1929 de Alexandru Măcelar, inginer-agronom și directorul Camerei de Agricultură din Sibiu. Tiparul „Tipografiile Săteanului“ Sibiu. Prețul Lei 30.

O broșurică de 192 pag., apărută în legătură cu un calendar, dar putea să apară și ca broșurică independentă cu sfaturi de interes și folositoare pentru agricultori. Autorul i a zis „Calendarul Plugarului Român“ pentru a-i putea da o răspândire mai mare în masele poporului.

Este de un conținut foarte bogat, afară de partea calendaristică obișnuită, și prin informațiile și sfaturile, ce le cuprinde cărticica trece peste valoarea unui simplu calendar, are valoare durabilă pentru plugărima noastră.

Iată capitolele principale din partea agricolă: Povești de lucrări agricole, Măsuri și greutăți, Calcularea suprafețelor, Calcularea cubaturii la lemne, Agricultură, Ogor și gunoierie verde, gunoierul de grajd și cel artificial, îngrășăminte azotoase, cianamida de calciu, îngrășăminte fosfate, fânate și pășuni, zootehnie, calendarul fătutului.

Recomandăm cu căldură băncilor noastre procurarea acestui calendar instructiv, pentru a fi împărțit plugarilor, în mâna cărora se dă o carte folositoare.

„ȘERCĂIANA“

Institut de credit și economii, societate pe acții, în ȘERCAIA.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȘERCĂIANA“, s. a., în Șercaia, să invite în sensul art. 19 din state la

a XXV-a adunare generală ordinară

pe ziua de 10 Martie 1929, ora 1 p. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și cenzorilor despre rezultatul gestiunii anului trecut; Aprobarea bilanțului;
3. Darea absolutului în baza acestor rapoarte;
4. Deciziune asupra împărțirii venitului curat;
5. Ridicarea capitalului societar;
6. Modificarea art. 6 din statute;
7. Fixarea marcelor de prezență pe termen de 3 ani;
8. Alegerea alor 3 membrii în Consiliul de administrație pe durată de 3 ani, conform art. 35 în locul dlor dr. Hariton Pralea, Dr. Nicolae Boeriu și Gheorghe Albu a căror mandat expiră; alegerea comitetului de cenzori pe durată de 3 ani, conform art. 51;
9. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație.

N.B. Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați conform art. 23 din statute a-și depune acțiile, cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului; sau vor constata că le-a depus la cassa oricărui alt institut, membru la „Solidaritatea“.

Debit.		Bilanț cu 31 Decembrie 1928.		Credit.	
		Lei	b.		
Cassa	215.888—	Capital		Lei	b.
Efecte	202.708—	Fond de rezervă	500.929—		1.000.000—
„fonduri de pensii	47.000—	Fond de pensii	226.819—		
Cambii cu gir	21.434.743—	Fond filantropic	17.551—		
„hipotecă	3.057.603—	Fond pentru creanțe dubioase	500.000—	1.245.299—	
Debitori în cont-curent	1.019.020—	Depuneri spre fructificare		18.552.563—	
Casele institutului	1—	Bonuri		194.133—	
Mobilier	1—	Creditori în cont-curent		559.735—	
		Reescompt		2.960.900—	
		Dividendă neridicată		13.481—	
		Interese transitorii		907.264—	
		Profit net		543.386—	
				25.976.761—	
					25.976.761—

Spese.		Contul Profit și Pierdere.		Venite.	
		Lei	b.		
Interese depuneri	2.161.214—	Interese de Esecptomt	3.867.469—	Lei	b.
„Reescompt	223.231—	Interese de cont-curent	82.250—		
Salare și adausuri	261.400—	Interese dela efecte	11.154—	3.960.873—	
Marce de prezență	26.850—	Chirii		24.000—	
Cheltueli generale	97.799—	Provizii		9.619—	
Impozite	327.170—				
Fond pentru creanțe dubioase	250.000—				
Amortizare la mobilier etc.	103.442—				
Profit net	543.386—				
	3.994.492—				3.994.492—

Șercaia, la 31 Decembrie 1928.

pentru contabilitate: Vasile Bârsan m. p., director-executiv.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Hariton Pralea m. p., preș. Dr. Alex. Socaciu m. p., vice-preș. Dr. Nic. Boeriu m. p. Dr. Eugeniu Bolfa m. p.
Ilarie Cocan m. p. Valeriu Crișan m. p. George Albu m. p. Barbu Langa m. p. Petru Vlad m. p.

S'a revidat de noi și găsit în consonanță cu registrele institutului.

Șercaia, la 26 Ianuarie 1929.

COMITETUL DE CENSORI.

Ioan Capetă m. p., președinte. Ioan Dumitrescu m. p. Vincențiu Monea m. p. Mateiu Boamfă m. p.
Nicolae Bârboi m. p. Filimon Bălan m. p. Leonte Boeriu m. p.

Revăzut și aflat în ordine! Andreiu Gușu expert al „Solidarității“ și expert-contabil.

„VLĂDEASA“, institut de credit și economii, societate pe acții, Huedin

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „VLĂDEASA“, societate pe acții, sunt invitați prin aceasta conform §-ului 20 din statute la

a XXXIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Huedin Sâmbătă, în 23 Februarie 1929, la orele 11 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori și aprobarea Bilanțului;
3. Hotărârea asupra distribuției profitului net conform raportului, darea descărcării Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pe anul de gestiune 1928;
4. Stabilirea jetoanelor de prezență și a speșelor de călătorie pentru membrii Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
5. Eventuale propuneri conform §-ului 33 din statute;
6. Închiderea adunării generale.

Huedin, la 1 Februarie 1929.

Consiliul de administrație.

Se atrage atențiunea dlor acționari la următoarea dispoziție din statute:

- § 23. La adunarea generală au drept a lua parte cu vot decisiv acei acționari, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu trei luni înainte de adunare, și cari și-au depus reversurile despre depunerea acțiilor și plenipotențele cu cel puțin trei zile înainte de ziua adunării la institut.
Acțiunile dimpreună cu couponii lor se vor depune la Centrală în Huedin, la filiala din Hida, Gârbou și Jibou și la toate băncile membre la „Solidaritatea“, cari sunt rugate a le primi și a ne trimite reversul.

Activa.		Contul Bilanț		Pasiva	
		Lei	b.		
Cassa în numerar	4,242.765—			Capital societar	10,000.000—
Disponibil la bănci	2,277.979—	6,520.744—		Fond de rezervă	2,296.000—
Credite cambiale cu acop. hipot.	36,511.707—			Fond pentru creanțe dubioase	2,100.000—
Credite cambiale cu giranți	31,848.057—			Fond special de rezervă	1,036.000—
Credite de cont-curent	1,087.260—			Fond de pensune	1,115.000—
Credite ipotecare	479.813—			Depuneri spre fructificare	42,849.938—
Obligațiuni cu cavenți	210.536—			Reescompt	9,300.000—
Diverse conturi debitoare	246.364—	70,381.737—		Dividende neridicate	31.840—
Efecte proprii	276.010—			Dobânzi anticipate pe anul 1929	4,350.220—
„ fondului de pensuni	205.000—	481.010—		Diverse conturi creditoare	351.218—
Edificiul institutului		1—		Profit net	3,953.276—
		77,383.492—			77,383.492—
	Conturi de ordine:				Conturi de ordine:
Garanții statutare	3,372.000—			Deponenții efectelor statutare	3,372.000—
Efecte în garanție	2,385.988—			Deponenții efectelor în garanție	2,385.988—
Efecte depuse spre păstrare	4,906.026—	10,664.012—		Dep. efectelor dep. spre păstrare	4,906.026—
		88,047.504—			88,047.504—

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Dobânzi după depuneri	5,605.780—			Dobânzi după cambii cu giranți	4,456.893—
Dobânzi după reescompt	519.572—			Dobânzi după cambii cu acoperire ipotecară	7,107.113—
Dobânzi după fonduri	190.311—	6,315.663—		Comisioane	2,529.088—
Cheltuieli generale	728.093—			Chirie	40.000—
Salarii	1,502.009—				
Jetoane	70.970—	2,301.072—			
Impozite		724.433—			
Amortizări: Fondul pentru creanțe dubioase		700.000—			
Chirie		138.650—			
Profit curat		3,953.276—			
		14,133.094—			14,133.094—

Huedin, la 31 Decembrie 1928.

Valer Bologa m. p., director, expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Simion Tămașiu m. p., președinte. Ioan Gall m. p. Emil Petran m. p. Mihaiu Marinceș m. p.
Dr. Valentin Porușu m. p. Dr. Gavril Gall m. p. Virgil A. Pop m. p. Marius Peculea m. p.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

Huedin, la 1 Februarie 1929.

Iosif Orga m. p., președinte, director de bancă, expert contabil.
Ioan Irimieș m. p.

Ionel Precup m. p. Iuliu Porușu m. p.
Dr. Vasiliu Nossă m. p.

„ECONOMUL“

Institut de Credit și Economii, Societate Anonimă, în C.L.U.J.

Convocare.

Domnii acționari a băncii „ECONOMUL“, institut de credit și economii, societate anonimă, în conformitate cu § 18 din statute sunt convocați prin aceasta la

a XLIII-a (patruzecișitrea) adunare generală ordinară

care se va ține în Cluj, Joi la 7 Martie 1929, la ora 10 a. m., în localul institutului din Calea Regele Ferdinand Nr. 26 cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație, raportul Comitetului de Censori și stabilirea bilanțului;
3. Impărțirea profitului curat și fixarea dividendului;
4. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori de gestiunea anului 1928.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Alegerea a cinci membrii în Consiliul de Administrație.
7. Alegerea Comitetului de Censori cu mandat pe 3 ani.
8. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari doresc să participe la adunarea generală sunt rugați să-și depună acțiunile împreună cu plenipotențele, cu 3 zile înainte de adunarea generală, la cassa institutului, sau la ori care institut membru la „Solidaritatea“, sau la „Banca Românească“ și sucursalele ei, precum și la capitulările bisericești.

Cluj, la 7 Februarie 1929.

Consiliul de Administrație.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasive.	
	Lei b.				Lei b.
Cassa în numerar	909.108—			Capital societar	5.000.000—
Cambii de bancă	18.883.112—			Fondul general de rezervă	1.700.430—
Cambii cu acoperire ipototecară	12.809.000—	31.697.112—		Rezerve pentru creanțe dubioase	800.000—
Credite de cont-curent	5.152.975—			Fondul de pensuni al funcționarilor	593.640—
Efecte publice și diverse acțiuni	1.377.452—			Depozite spre fructificare	19.341.679—
Efectele fondului de pensuni	418.030—			Reescont	7.883.000—
Casele institutului și alte realități	1.700.000—			Conturi-curente	3.133.054—
Diverse conturi debitoare	124.332—			Dividende neridicate	40.507—
				Creditori	81.818—
				Interese transitoare anticipate	1.053.240—
				Profit curat	1.751.601—
					41.378.979—
		41.378.979—			

Debit.		Profit și Pierdere 31 Decembrie 1928.		Credit.	
	Lei b.				Lei b.
Interese plătite:				Interese încasate:	
la depozite	1.970.915 ⁸⁹			dela cambii de bancă	2.191.193—
la fonduri	73.023 ¹⁸			dela cambii cu acop. ipototecară	1.526.339—
la reescont	484.587—	2.528.526 ⁰⁷		dela conturi-curente	251.258 ⁵⁰
Spese:				dela efecte	206.718—
Salare și adause de scumpete	868.750—			Provizioni și diverse comisioane	1.479.863—
Bani de evartir	78.850—			Venitul realităților	699.167—
Maree de prezență	112.800—				
Imprimate, porto și diverse spese	433.990 ¹⁵	1.497.390 ¹⁵			
Impozite	577.076 ²⁸				
Profit curat	1.751.601—				
		6.354.593 ⁵⁰			6.354.593 ⁵⁰

Cluj, la 31 Decembrie 1928.

Iosif Orga m. p., director-executiv.

Emil Birtolou m. p., șef-contabil, contabil expert.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Iacob Radu m. p., prez.

Dr. Elie Dăianu m. p., vice-prez.

Dr. George Leon m. p.

Aurel C. Domșa m. p.

I. Borvizeanu m. p.

Iacoban m. p.

Al. Ciura m. p.

Dr. Basil Bașiota m. p.

Dr. Dionisie Pop

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu cărțile.

COMITETUL DE CENSORI:

Ioan Mihalca m. p.

Marius Elecheș m. p.

Dr. Simion Nemeș m. p.

Petru S. Simu m. p.

Emil Pantazopol m. p.

Emil Poruțiu m. p.

BANCA ROMÂNĂ, S. A.

Dumbrăveni, jud. Târnava-Mică.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Băncii Române“, S. A. se invită la

a VIII-a adunare generală ordinară,care se va ținea *Sâmbătă în 2 Martie 1929, la ora 17, în localul institutului.***Ordinea de zi:**

1. Aprobarea dării de seamă și a bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1928 ;
2. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de control de gestiunea anului 1928 ;
3. Distribuirea beneficiului net ;
4. Stabilirea marcelor de prezență pe anul 1929 ;
5. Eventuale propuneri conform § 14 din statute.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiași sunt rugați să-și depună la cassa institutului acțiunile, precum și procurile de reprezentare cel mult până la 1 Martie a. c., la ora 12 din zi.

Dumbrăveni, la 1 Februarie 1929.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.		
	Lei	b.		Lei	b.	
Cassa în numerar		471.834	—	Capital societar	3,000 000	—
Cambii	6,491.793	—		Fondul general de rezervă	300.295	—
Credite cambiale cu acop. hipot.	6,567.979	—	13,059.772	—	Rezerve pentru creanțe dubioase	310.000
Credite de cont-curent			3,473.879	—	Fond de binefaceri	235
Acțiuni diverse			55.100	—	Depuneri spre fructificare	8,674.994
Cassa institutului amortizare	235.000	—			Depuneri în cont-curent	131.468
	10.000	—	225.000	—	Creditori în cont-curent	702.747
Mobililar	31.166	—			Reescont	2,911.000
amortizare	6.163	—	25.000	—	Diverse	50.237
					Dividendă neridicată	4.940
					Dobânzi transitoare anticipate pe 1929	400.669
					Profit curat	824.000
			17,310.585	—		17,310.585

Debit.		Contul profit și pierdere la 31 Dec. 1928.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi după depuneri	970.016	—	Dobânzi	1,444.859	—
Dobânzi după cont-curent	113.309	—	Provizțiuni	1,255.297	—
Dobânzi după reescont	203.474	—			
Salare	315.200	—			
Imprimare, registre, porto, diverse	150.801	—			
Impozit	106.690	—			
Amortizări	16.166	—			
Profit curat	824.000	—			
	2,699 656	—			2,699.656

Dumbrăveni, la 31 Decembrie 1928.

Vasile Magda m. p., director.

Pavel Crișan m. p., contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:Dr. Hariu Holom m. p., președinte.
Romul Albu m. p.

Constantin Popp m. p., director „Albina“.

Filon Holomon m. p.

Dr. Bazil Isailă m. p.

Pompiliu E. Constantin m. p.
Ion Gupean m. p.

Eugen Muntean m. p.

Ioan Chișiu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Dumbrăveni, 2 Februarie 1929.

COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Aurel Moldovan m. p.

Emanoil Fleșeriu m. p.

Nicolae Pop m. p.

Cornel Schiau m. p.

Virgil Ungurean m. p.

„AURARIA“ cassă de economii, societate pe acții în ABRUD.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „AURARIA“ cassă de economii, societate pe acții în Abrud, prin aceasta sunt invitați la

a XLI-a adunare generală ordinară

ce se va ține în 3 Martie 1929, la orele 2 p. m., în Abrud, în localul institutului.

În caz că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute se convoacă adunarea generală în sensul art. 15 din statute, pe ziua de 10 Martie 1929, la orele 2 p. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori;
3. Bilanțul anului 1928. Darea absolutului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori și distribuirea profitului net;
4. Fixarea marcelor de prezență;
5. Alegerea a 5 membri în Consiliul de administrație dintre cari 3 pe durata de 3 ani, unul pe 2 ani și altul pe 1 an;
6. Alegerea Comitetului de cenzori pe un an;
7. Evențuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari cari cu ocaziunea emisiunii a IV-a încă nu și-au depus acțiunile la cassa institutului nostru, sunt rugați a le depune, iar domnii acționari cari voiesc a participa la aceasta adunare prin plenipotențiași, în sensul art. 14 din statute sunt rugați să depună plenipotențele cu cel puțin o zi înainte de adunarea generală.

Abrud, la 28 Ianuarie 1929.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț General pe anul 1928.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa		382.367—	Capital		1.000.000—
Credite cambiale	2.500.979—		Fond general de rezervă	300.983—	
Credite camb. cu acop. hip.	651.850—		Rezerve pentru creanțe dubioase	55.175—	
Credite hipotecare	600.446—		Scop de binefaceri	48.489—	
Credite de Cont-curent	2.202.112—	5.955.387—	Fond de pensune	31.973—	
Acții dela bănci	294.673—		Fond Alex. Filip	1.570—	438.140—
Efecte	6.000—	300.673—	Depuneri		4.314.173—
Realități		1.000—	Cont curente la bănci		511.618—
Debitori		8.000—	Dividendă neridicată		7.108—
			Creditori		85.491—
			Interese transitoare anticipate		92.772—
			Profit net		198.125—
		6.647.427—			6.647.427—

Debit.		Profit și Pierdere pe anul 1928.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese plătite	568.702—		Interese încassate	665.203—	
Salarii, adaus de salarii	204.000—		Interese dela efecte	37.744—	
Spese generale, jetoa e, chirie	84.108—		Proviziuni	472.700—	
Impozit	143.964—		Comisiuni	22.728—	
Profit net	198.125—		Taxe de tranșieri	526—	
		1.198.899—			1.198.899—

Abrud, la 31 Decembrie 1928.

Dr. Alexandru Borza m. p., președinte.

Pentru contab. Traian M. Gomboș m. p., director-executiv, expert-contabil.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Dr. George David m. p.

Dr. Candin David m. p.

Nicolae David m. p.

Dr. Mireea C. Pop m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.

Samuil David m. p., președinte

Gheorghe David m. p. contabil-autorizat.

Dr. Reinhard Clückssel m. p.

Dr. Bazil Ciura m. p.

„FURNICA“

casă de economii, societate anonimă, Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „FURNICA“, societate anonimă în Făgăraș, se invită prin prezenta în virtutea Art. 19 din statutele societății, la

a XLV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Făgăraș, la 2 Martie 1929, ora 10 a. m., în sala de ședință a institutului.

OBIECTE:

1. Raportul anual al Consiliului de administrație. Bilanțul anului 1928 și raportul cenzorilor;
2. Distribuirea profitului realizat;
3. Alegerea conform Art. 35 din statute a 2 membrii în Consiliul de administrație în locurile devenite vacante;
4. Stabilirea jetoanelor pe anul 1929.

Făgăraș, la 26 Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

Domnii acționari, cari în sensul Art.-lor 22 și 23 din statutele societății, voiesc a participa la această adunare generală în persoană sau prin plenipotențiali, sunt rugați a-și depune la casa societății sau la „Albina“, institut de credit și de economii, Sibiu, acțiunile și procurile, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

Activ.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Casa în numerar	1,252.105'—			Capital vechiu	3,000.000'—
Monete	71.140'—			Capital emisiunea a VIII-a	7,000.000'— 10,000.000'—
Cecuri	88.023'—			Fond de rezervă	2,300.000'—
Disponibilități la bănci	13,803.220'—	15,214.489'—		Fond de pensii	1,200.000'— 3,500.000'—
Credite în cont-curent	12,827.486'—			Depozite spre fructificare	75,786.136'—
Cambii	46,242.250'—			Depozite în valută streină	22,548.390'—
Credite camb. cu asig. hipot.	15,044.634'—	74,114.370'—		Depozite în cont-curent	601.328'— 98,935.852'—
Imprumute și numerar în val. streine		22,548.390'—		Reescont și giruri	
Efecte publice și diverse acții		4,385.210'—		Diverși creditorii	993.408'—
Diverși debitori		1,187.919'—		Dividendă neridicată	16.320'—
Casele institutului:				Interese după capit. de 7,000.000	
Ste. Principesa Elena No. 6	1'—			Lei	673.752'— 690.072'—
Piața Mihai Diteazul No. 49	1,200.000'—			Impozite	377.070'—
Piața Unirii No. 6	4,000.000'—			Interese transitoare articipate	1,358.000'—
Strada Regală No. 21—23	1,175.095'—	6,375.096'—		Profit net	1,156.023'—
Mobilier	1'—	1'—			
		123,825.475'—			123,825.475'—

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Interese plătite la:				Interese încassate dela:	
Depozite spre fructificare	8,035.185'—			Credite cambiale	6,552.945'—
Reescont și giruri	577.164'—	8,612.349'—		Imprumute în valută streină	268.126'—
Salarii și bani de cvartir	962.620'—			Credite camb. cu asig. hipotec.	1,894.505'—
Jetoane	188.800'—	1,151.420'—		Credite de cont-curent	1,949.022'—
Spese de birou	331.586'—			Efecte publice și acții	476.383'— 11,140.981'—
Impozite	776.823'—	1,108.409'—		Chirii	698.220'—
Profit net	1,156.023'—	1,156.023'—		Denite dela monete	154.714'—
		12,028.201'—		Provizțiuni	34.286'—
					12,028.201'—

Făgăraș, la 31 Decembrie 1928.

Matei Jiga m. p., director executiv.

George Frâncu m. p., contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Andrei Micu m. p., președinte.

Ioan Grecu m. p.

Costi Toma m. p.

Gavrilă Cornea m. p.

Nicolae Borzea m. p.

Constantin Popp m. p.

Ioan Vătășianu m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele societății.

Făgăraș, la 5 Februarie 1919.

Alexandru Belle m. p., președinte. Clemente Grama m. p. Dr. Gheorghe Cornea m. p. Nicolae Aron m. p. Nicolae Vijoli m. p.

„CRIȘANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în BRAD.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CRIȘANA“, sunt invitați prin aceasta să participe la

a XXI-a adunare generală ordinară

care se va ține **Joi, în 7 Martie 1929, la orele 3 și jumătate p. m.**, iar în cazul, că nu se vor prezenta acționari în număr suficient, adunarea generală se va ține la 14 Martie 1929, în localul institutului din Brad, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea;*
2. *Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, Bilanțul anului 1928, distribuirea profitului și darea absolutului;*
3. *Alegerea alor 4 membri în Consiliul de administrație pe termen de 3 ani; 1 membru pe 1 an;*
4. *Fixarea marcelor de prezență pentru Consiliul de administrație și a speșelor de călătorie pentru Comitetul de cenzori.*

Brad, la 5 Februarie 1929.

Consiliul de administrație.

Raportul Comitetului de cenzori.

Domnilor acționari!

Avem onoare a Vă raporta, că cu ocazia controlului nostru, exercitat în decursul anului 1928 asupra gestiunii băncii noastre, am constatat atât la centrală, cât și la sucursale o administrație corectă și conștiincioasă, iar conducerea la înălțime; încât Vă putem asigura de cea mai bună ordine.

Am examinat încheierile anuale ale socotelilor pe anul 1928 și le-am găsit în bună regulă. Îndeosebi am verificat conturile Bilanț și Pierdere și Profit, și le-am găsit exacte și în perfecta consonanță cu registrele băncii.

În consecință avem onoare a Vă propune:

1. Să primiți raportul general al Consiliului de administrație;
2. Să aprobați socotelile încheiate la 31 Decembrie 1928, prezentate D-voastră;
3. Să primiți propunerile Consiliului de administrație, cu privire la repartizarea profitului net de *Lei 1,110.677*—;
4. Să primiți și celelalte propuneri ale Consiliului nostru de administrație; și
5. Să ne dați descărcarea obișnuită pentru anul de gestiune 1928, atât nouă, cât și Consiliului de administrație;

De încheiere mai constatăm, că ultima emisiune încheiată la 15 Decembrie 1928, a reușit pe deplin, și sperăm, că efectele ei bune se vor arăta.

Brad, la 5 Februarie 1928.

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: (s. s.) **Iosif Comșa** Membrii: (s. s.) **Alexandru Draia** (s. s.) **Ioachim Ivan** (s. s.) **Ioan Fugătă**
(s. s.) **Petru Câmpean** (s. s.) **Brutus Păcurariu**, contabil expert.

Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1928.

Ativa		Pasiva	
		Lei	b.
Cassa numerar	2,897.811—		
Disponibil la bănci	1,343.974—	4,241.785—	
Cambii	25,134.580—		
Cambii cu acoperire hipotecară	10,478.670—	35,613.250—	
Credite de cont-curent		5,373.301—	
Obligațiuni cu acoperire ipot.	389.511—		
Obligațiuni cu cavenți	122.290—	461.801—	
Marfă (grâu, făină și petrol)	1,178.449—		
Avansuri pe efecte	165.105—		
Efecte proprii	690.143—		
Imobile	385.000—		
Mobilier	100—		
		48,109.934—	
			Lei
			b.
Capital societar			5,000.000—
Fond general de rezervă	2,800.000—		
Fond special de rezervă	550.000—		3,350.000—
Fond de pensuni			1,170.000—
Fondul filantropic „V. Damian“			30.000—
Depuneri spre fructificare	28,585.460—		
Depuneri în cont-curent	435.200—		29,021.650—
Reescont			7,059.550—
Diverși creditori			170.775—
Dividende nereclamate			53.118—
Dobânzi cuvenite anului viitor			897.251—
Interese capitalului em. ultimă			246.903—
Profit net			1,110.677—
			48,109.934—

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1928.

Spese.		Venite.	
		Lei	b.
Dobânzi:			
După depuneri	3,382.530—		
„ reescont	395.128—		
Fondului general de rezervă	237.052—		
Fondului de pensuni	137.304—	4,152.019—	
Cheltuieli:			
Salare, adaose și bani de cvartir	1,253.125—		
Imprimate, registre, porto, div.	593.253—		
Jetoane	70.100—		
Impozite	876.345—	2,792.823—	
Profit net		1,110.677—	
		8,055.519—	
			Lei
			b.
Dobânzi		7,052.021—	
Dobânzi dela efecte		42.405—	7,094.426—
Chirii			104.745—
Denit dela mărfuri			269.182—
Provizțiuni			587.166—
			8,055.519—

Brad, la 31 Decembrie 1928.

s. s. **Ghișa**, director executiv — expert contabil.

Pentru contabilitate: s. s. **Maria Veșerdi**.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

s. s. **Aron Roman**, președinte. s. s. **Dr. Nerva Oncu**, v.-preș. s. s. **Dr. Teodor Băbuția** s. s. **Virgil Bulz** s. s. **Carol Schenk**
s. s. **Ioan Imperat** s. s. **Dr. Cornel Glava** s. s. **Ioan Cătean** s. s. **Dr. Iacob Oncu** s. s. **Andron Bogdan** s. s. **Valer Ambreș**

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Brad, la 5 Februarie 1929.

COMITETUL DE CENSORI:

Prezid. s. s. **Iosif Comșa** s. s. **Al. Draia** s. s. **Ioachim Ivan** s. s. **I. Fugătă** s. s. **P. Câmpean** s. s. **Brutus Păcurariu**, exp. cont.

„BANCA POPORALA“

Institut de Credit și Economii ca Societate pe Acții în Caransebeș.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului „Banca Poporală“ din Caransebeș sunt invitați la

a XXII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Caransebeș la 28 Februarie 1929, orele 12 a. m., în localitățile institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale, designarea notarului și a doi acționari pentru verificarea procesului verbal;
2. Bilanțul anual. Raportul Consiliului de administrație și al Consiliului de cenzori. Darea absoluturului pe anul 1928;
3. Distribuirea beneficiului net;
4. Alegerea Consiliului de cenzori cu mandat de 3 ani, în urma expirării mandatului;
5. Propunere referitoare la majorarea capitalului societății până la suma de 10,000.000 Lei prin o nouă emisiune de acții;
6. Propuneri în sensul statutelor.

Caransebeș, la 31 Ianuarie 1929.

Consiliul de Administrație.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați în sensul statutelor a-și depune acțiunile în Caransebeș la institutul nostru ori la filialele din Bozovici, Teregovă, Mehădia, Buziaș, Eșelnița și Săcul, afară de acestea la institutele care sunt membre ale însoțirii „Solidaritatea“.

Activa.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.

Pasiva.

		Lei b.				Lei b.	
Casa în numerar	2,174.452 ⁵²			Capital societății		6,000.000 [—]	
Bon la Banca Naț. a României	20.678 [—]			Fond de rezervă	1,700.000 [—]		
Bon la Bănci	2,249.041 [—]	4,444.171	52	Fond de pensie	350.000 [—]	2,050.000 [—]	
Cambii de bancă	22.754.678 [—]			Depuneri spre fructificare		45,659.009 ³⁴	
Cambii cu acoperire ipotecară	19,072.888 [—]	41,827,566 [—]		Cambii reescontate la Banca Națională a României	775.670 [—]		
Imprumuturi de cont-curent		6,835.430	58	Credit pe depozit la Banca Națională a României	314.000 [—]	1,089.670 [—]	
Efecte publice și acțiuni	1,478.300 [—]			Dividende nereclamate	140.673 ⁵⁰		
Efectele fondului de pensie	300.000 [—]	1,778.300 [—]		Diverse conturi creditoare	45.866 [—]	186.539 ⁵⁰	
Casa inst. (în Piața Grânelor)	500.000 [—]			Dobândă eventită anulului 1929		1,108.358 [—]	
Casele filiale din Bozovici (Prăvălii, otel)	1,000.000 [—]			Beneficiu net:		1,851.943 ²⁶	
Casa expoziției din Eșelnița	60.000 [—]						
Vila „Dora“ din Băile Herculane	1,500.000 [—]	3,060.000 [—]					
Aranjament		2 [—]					
		57,945.520	10			57,945.520	10

Debit.

Contul Profit și Pierdere

Credit.

		Lei b.				Lei b.	
Interese la depuneri spre fruct.	5,411.492 ⁴²			Interese dela împrumuturi	6,028.866 ⁴⁰		
Interese la reescont	13.549 [—]	5,425.041	42	Interese dela efecte publice și acțiuni	116.954 [—]	6,145.830	40
Salare, adause de scumpete și relut de cvartir	1,359.750 [—]			Denite dela casele institutului		523.466 [—]	
Chirie	82.900 [—]			Diverse venite și comisioane		2,569.371	28
Registre, imprimate și spese de birou	141.303 [—]	1,583.953 [—]					
Impozite către stat și comună		377.730 [—]					
Beneficiu net.		1,851,843	28				
		9,238.667	68			9,238.667	68

Caransebeș, la 31 Decembrie 1928.

I. Tătaru m. p., Director gen., expert contabil. Pentru contabilitate: Constantin Călțiu jun. m. p., Dir., expert cont.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Andrieu Ghidiu m. p., președinte. Dr. Petru Barbu m. p. Aureliu Spătan m. p. Aurel Moaca m. p.
Ioan Bogoieviciu m. p. Alexandru Bona m. p. Mihail Costescu m. p. Nicolae Bihoiu m. p. Ilie Socaciu m. p.

Subsemnatul Consiliu de Cenzori am examinat și revizuit conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Caransebeș, la 5 Februarie 1929.

Romul G. Ancușa m. p., președinte.
Nicolae Ivanescu m. p.

Ioan Popoviciu m. p. Romulus Boldea m. p.
Dumitru Rădac m. p., expert contabil.

Banca „CREDITUL BĂNĂȚAN“, S. A. din Lugoj.

Convocare.

Domnii acționari ai societății anonime „CREDITUL BĂNĂȚAN“ din Lugoj, sunt prin aceasta invitați a se întruni în
a VIII-a adunare generală ordinară

Marți la 12 Martie 1929, orele 11 din zi, în localitățile societății din Lugoj, (Strada Principele Carol Nr. 1).

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării;
3. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori, dimpreună cu prezentarea bilanțului general și al contului profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1928;
4. Propunerea Consiliului de administrație relativ la distribuirea profitului net;
5. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori pentru anul de gestiune încheiat;
6. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administrație în baza art. 21 și 25 din statute și anume un membru pe restul periodului până la adunarea generală din anul 1930, iar ceilalți doi pe 5 ani și a 5 membri în Comitetul cenzorilor;
7. Eventuale propuneri prezentate în termenul stabilit de statute.

În cazul că adunarea generală la data de mai sus nu se va putea constitui, se va ține în 19-lea Martie 1929, în acelaș loc și aceeaș oră, fără considerare la numărul acționarilor prezenți.

Lugoj, la 21 Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

NB. Domnii acționari pot depune acțiunile la cassa institutului sau la oricare institut de credit care face parte din „Solidaritatea“ până la termenul de 10 Martie 1929, ora 12 din zi.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
		Lei	b.		
Cassa în numerar		1,164.530	—	Capital social	10,000.000
Cambii de bancă	7,799.070	—	—	Spese de vărsământ	491.084
Cambii cu acoperire ipotecară	24,513.150	—	32,312.220	Fond general de rezervă	1,200.000
Conturi-curente		14,262.930	—	„ special de rezervă	250.000
Efecte proprii	133.602	—	—	„ de pensie	303.316
Amortizare	33.601	—	100.001	„ pentru impozite	50.000
Mobilier		1	—	„ pentru dubioase	650.000
				Depuneri	25,746.340
				Reescompt	1,716.000
				Diverse conturi creditoare	4,053.088
				Incasso efecte	133.685
				Dividend neridicat	61.335
				Impozite restante	119.108
				Dobânzi transitoare anticipate pe anul 1929	473.016
				Profit net	2,592.710
					47,839.682
					47,839.682

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1928.		Credit.	
		Lei	b.		
Dobânzi la depuneri		2,538.008	—	Profit transpus din anul 1927	19.555
Dobânzi la reescompt		61.180	—	Dobânzi:	
Impozite:				dela cambii și conturi-curente	5,684.979
De stat și comunale	865.376	—	—	dela efecte	153.861
Taxe de timbru	7.244	—	872.620	Provizțiuni, diverse dobânzi și comisioane	1,054.885
Spese:				Subchirii	40.105
Salare	370.560	—	—		
Ietoane	66.000	—	—		
Chirie	80.000	—	—		
Cheltuieli administrative și alte spese de birou	188.712	—	705.272		
Dotație la fondul pentru dubioase			150.000		
Amortizări:					
Din efecte	33.601	—	—		
Profit net			2,592.710		
			6,953.386		6,953.386

Lugoj, la 31 Decembrie 1928.

Pentru contabilitate: **Coriolan Novac** m. p., procurist, expert contabil.

Antoniu Moesonyi m. p., președintele Consiliului de adm.

Dr. George Dobriu m. p., v. președinte Consiliului de adm

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Baltescu m. p.

Dr. Virgil Bejan m. p.

Dr. Cornel Lupea m. p.

Ionel Moesonyi m. p.

Ioan Lupu m. p.

Nicolae Rusalin m. p.

Dr. Ioan Jucu m. p.

Verificat și aflat în conformitate cu registrele principale și auxiliare.

COMITETUL DE CENSORI:

Ioan Harambașa m. p., preș. **Dr. Victor Btlea** m. p. **Dr. Cornel Petric** m. p. **Ing. Iosif Radoslav** m. p. **Romulus Ancușa** m. p.

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Dacia Tratană“ Sibiu.